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Data da reunião ordinária: 16-07-2001 
 

Início da reunião: 16.30 horas 
 

Términus da reunião: 20.30 horas 
 
 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta.   
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento que comparecem à reunião: 
 
Presidente: José Pereira da Cunha 
 
Vereadores:  
               Olímpia Maria das Neves Valentim 
               Carlos Alberto Alves da Silva 
               Jaime Manuel Gonçalves Ramos 
               Luis Filipe Mesquita Boavida 
               João José Pescador de Matos Fanha Vieira 
               António Silvino da Costa Ferreira 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da acta: 
 
Nome: Noémia Lopes Pereira Catroga Varela 
 
Cargo: Chefe de Repartição da Divisão Administrativa 
 
Faltas justificadas:  
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria:  16-07-2001 
 
                Operações Orçamentais:  147.514.087,00 
 
                Operações de Tesouraria:   3.060.289,50 
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LEITURA E APROVAÇÃO DE ACTA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ACTA 
- Foi entregue a acta da reunião anterior, que depois de corrigida foi aprovada. 

INSCRIÇÃO DE TÉCNICO 
INSCRIÇÃO DE TÉCNICO – JOÃO LUIS LOPES TELES GRILO 
- Petição de João Luis Lopes Teles Grilo, Engenheiro Técnico Civil, residente na 
Rua Professor Egas Moniz, nº 14 - 1º Dtº - 2780-100 - Oeiras, a requerer a sua 
inscrição nesta Câmara Municipal para assinar projectos e dirigir obras neste 
Concelho. 
- A Câmara deferiu o pedido. 

CAMPO M.FUTEBOL ENTº (CAMPO DE TREINOS) 
SUB-BASE DO CAMPO PELADO DO FUTURO ESTÁDIO MUNICIPAL 
- Factura nº 235, de 30/4/2001, da firma Vibeiras Sociedade Comercial de Plantas, 
SA., adjudicatária da empreitada de "Sub-Base do Campo Pelado do Futuro Estádio 
Municipal" no valor total 1.048.950$00 (um milhão, quarenta e oito mil, novecentos e 
cinquenta escudos), referente a trabalhos executados na referida empreitada e de 
acordo com o auto de vistoria da medição de trabalhos, Situação nº 1 do contrato 
inicial, que anexam. 
- A Câmara, após os pareceres favoráveis dos respectivos serviços, deliberou por 
unanimidade, homologar o auto e liquidar a factura. 

ASSOCIAÇÕES DESP.E CULTURAIS F/CONCELHO 
ASSOCIAÇÃO DANÇA DESPORTIVA DE SANTARÉM – APOIO FINANCEIRO 
- Ofício nº 19, datado de 20 de Junho findo, da Associação Dança desportiva de 
Santarém, a solicitar apoio Financeiro para pagamento ao Júri Nacional, que 
participou no Campeonato Regional de Danças de Salão (Latino-Americanas e 
Clássicas) a contar para o 3º Apuramento do Troféu de Associação de Dança 
Desportiva de Santarém, que se realizou no dia 8 de Julho nas instalações da 
Coferpor. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, atribuir um subsídio 
de 100.000$00 (cem mil escudos) de acordo com o despacho do Exmo. Presidente.   

CLUBES ASSOC.DESPORT.CULTURAIS DO ENTRº 
CLUBE ORNITÓFILO RIBATEJANO – SUBSÍDIO PARA 15ª EXPO – AVES 
- Ofício nº 14/01, datado de 25 de Junho findo, do Clube Ornitófilo Ribatejano, a 
solicitar à semelhança de anos anteriores, apoio para a realização da 15ª Expo-
Aves, nos dias 22 e 25 de Novembro do corrente ano. 
- Para o efeito o Vereador da Tarefa emitiu o seguinte parecer: 
- " Deverá ser atribuído um subsídio de 150.000$00. 
- Deverá ser dado conhecimento à Drª Conceição Serra para que o evento seja 
integrado nas comemorações do Concelho." 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, proceder de acordo 
com o parecer do Senhor Vereador Jaime Ramos.  
- O Senhor Vereador António Costa Ferreira referiu que deveria haver regras, que o 
dinheiro devia ser dado com algum critério, e que havia necessidade da elaboração 
de um regulamento para atribuição de subsídios, ao que a restante Câmara foi 
unanime em retorquir que os subsídios são atribuídos com critérios e que existe 
regulamentação para a sua atribuição.   

MUSEU NACIONAL FERROVIÁRIO 
ADAPTAÇÃO ANTIGAS INSTAL. SINALIZ.NOVA OFICINA EXTINTORES-MUSEU F. 
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- A Câmara homologou o auto de consignação de obra de " Adaptação das Antigas 
Instalações de Sinalização à Nova Oficina dos Extintores - Museu Ferroviário", 
adjudicado à Firma Quimlena Construções, Ldª. 

MERCADO MUNICIPAL 
COBERTURA DO MERCADO MUNICIPAL DO ENTº - CONCEPÇÃO/EXECUÇÃO 
- Do Engenheiro Civil - Técnico Superior 2ª Classe, foi presente a seguinte 
informação referente à "Cobertura do Mercado Municipal do Entroncamento - 
Concepção/Execução": 
- " Na sequência da deliberação tomada pela Câmara Municipal em reunião de 2 de 
Julho de 2001 onde foi decidido recorrer à figura do Ajuste Directo, em face do teor 
do Relatório da respectiva Comissão de Abertura, permito-me levar ao 
conhecimento de V. Exª que, dada a especialidade dos trabalhos em causa bem 
como a exigência técnica da aplicação de material, a empresa em condições para 
que a Câmara Municipal proceda ao Ajuste Directo é a firma Cimianto - Sociedade 
Técnica de Hidráulica, S.A.. 
- Dado o exposto, poder-se-á, se V. Exª assim o entender, solicitar proposta à supra 
citada firma para a concepção/execução da obra em epígrafe." 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, proceder de acordo 
com a informação.  
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 

HABITAÇÃO SOCIAL 
ATRIB. HABITAÇÃO SOCIAL-RUA ABÍLIO AMÉRICO BELO TAVARES, Nº 4 
- Dos Serviços Municipais de Habitação, foi presente a seguinte informação: 
- " 1 - Conforme despacho de V. Exª., foi entregue a habitação social sita na Rua Dr. 
Abílio Américo Belo Tavares, nº 4 (T-3), no Bairro Frederico Ulrich a António dos 
Santos Martins. 
 
- 2 - Analisado o processo em questão e de acordo com o estabelecido que 
regulamenta a atribuição das rendas de habitação social (Bairro Frederico Ulrich), 
resulta a aplicação da renda mensal a cobrar no valor de: 3.000$00." 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, proceder de acordo 
com a informação dos Serviços Municipais de Habitação.   

CAMPO DE TREINOS – BALNEÁRIOS – V2 
BANCADA DO CAMPO DE JOGOS DO BONITO – BALNEÁRIOS 
- Da Secção de Contabilidade foi presente informação, referente à " Bancada do 
Campo de Jogos do Bonito - Balneários": 
- " Presente que foi, nesta Secção, o processo em epígrafe, sou a informar V. Exª do 
seguinte: 
- Tratando-se de uma obra contemplada no Plano de Actividades para o ano de 
2001, foi a devida rubrica dotada com 16.000 contos, e reforçada com mais 5.995 
contos através da Alteração nº 2 aprovada por esta Câmara Municipal em reunião 
de 21 de Maio. 
- Porquanto o saldo actual seja insuficiente para o tratamento contabilístico do 
processo em questão, torna-se necessário reforçar as verbas quer do Plano de 
Actividades (02.02.03.13), quer do Orçamento (11.03.09.04.05), em mais 1.550 
contos." 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, proceder de acordo 
com a informação dos Serviços de Contabilidade. 
- Mais foi deliberado aprovar este assunto em minuta. 
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LOTEAMENTOS 
ALV.LOT. Nº 1/94 – UTILIZAÇÃO DO ESPAÇO ENTRE LOTES 5 E 3 PELA C.M.E. 
- Pelo Senhor Vereador Luis Filipe Boavida foi presente uma acta efectuada a 11 de 
Julho do corrente ano no Gabinete do Sr Arquitecto Silvino, com as presenças dos 
Srs Vereadores - Jaime Manuel Gonçalves Ramos, Luis Filipe Mesquita Boavida, 
Arquitecto Silvino e os Srs Fernando Pereira Rodrigues, na qualidade de Procurador 
do Sr. Jacinto Pereira Rodrigues, Cândido de Oliveira e António Caseiro, 
relativamente ao assunto "Utilização do Espaço entre o Lote nº 5 e o Lote nº 3 do 
Alvará de Loteamento nº 01/94, pela Câmara Municipal. 
- Informou que está previsto o início dos trabalhos na próxima terça-feira. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, homologou esta acta.  
- O Vereador Senhor António Costa Ferreira referiu estar de acordo no entanto julga 
necessário que os lugares de estacionamento do edifício junto a este parque devem 
ser colocados à disposição do Município, devendo-se estudar soluções Técnicas 
para abrir rapidamente os acessos (provisórios). 
PROC. DE LOTEAMENTO NºS 9/99 E 10/99 – CASAL SALDANHA SUL E NORTE 
 - A Câmara homologou a acta realizada em 16 de Julho do ano corrente, no 
Gabinete do Exmo. Presidente relativamente aos assuntos: 
- " Processo de Loteamento nº 9/99 - Casal Saldanha Sul - Brális, Limitada - 
Fernando Branco; 
 
- Processo de Loteamento nº 10/99 - Casal Saldanha Norte - F. Silva & Gonçalves, 
Limitada - Fernando Branco - Gestão e Empreendimentos, Limitada." 

OBRAS PARTICULARES 
PROCº DE OBRAS Nº 151/2001 – LIGA DOS COMBATENTES – NÚCLEO DO ENTº 
- Presente o processo de obras número 151/2001, em nome de Liga dos 
Combatentes - Núcleo do Entroncamento, referente à Beneficiação do Talhão e 
Ossário no Cemitério Municipal, desta Cidade, conforme o projecto que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 10/7/2001.   
- O Senhor Vereador António Costa Ferreira propõe à Câmara o derrube do muro a 
sul do Cemitério e construa um depósito para materiais (mármores) que 
presentemente são colocados junto ao Ossário da Liga dos Combatentes. 
- A Câmara não aprovou esta proposta. 
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 
PROCº DE OBRAS Nº 71/2001 – ANTÓNIO LOPES & LOPES, LDª 
- Presente o processo de obras número 71/2001, em nome de António Lopes & 
Lopes, Ldª., referente à construção de um edifício na Rua Dr Fanhais, desta Cidade, 
conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, deferir o processo de 
acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 12/7/2001. 
- Vota contra o Senhor Vereador António Costa Ferreira, por não estar 
salvaguardada a média das alturas.   
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 
PROCº DE OBRAS Nº 144/2001 – JOSÉ FIGUEIREDO LOUREIRO 
- Presente o processo de obras número 144/2001, em nome de José Figueiredo 
Loureiro, referente à construção de uma moradia na Urbanização Casal Vaz - lote 
27, desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
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- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 9/7/2001.   
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 
PROCº DE OBRAS Nº 154/01 – ANTÓNIO RODRIGUES GAMEIRO 
- Presente o processo de obras número 154/01, em nome de António Rodrigues 
Gameiro, referente à construção de uma moradia na Rua Xanana Gusmão - lote 12, 
desta Cidade, conforme o projecto de Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 9/7/2001.   
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 
PROCº DE OBRAS Nº 225/00 – PRELAR – PREDIAL DO ENTRONCAMENTO, LDª 
- Presente o processo de obras número 225/00, em nome de Prelar - Predial do 
Entroncamento, Ldª., referente à construção de um edifício na Rua da Maruja - lote 
10, desta Cidade, conforme o projecto que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, deferir o processo de 
acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 5/7/2001. 
- Absteve-se o Senhor Vereador António Costa Ferreira, por razões anteriormente 
assumidas, em que foram utilizadas áreas do domínio público para efeitos do 
cálculo de estacionamento.   
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 
PROCº DE OBRAS Nº 233/00 – PRELAR – PREDIAL DO ENTRONCAMENTO, LDª 
- Presente o processo de obras número 233/00, em nome de Prelar - Predial do 
Entroncamento, Ldª., referente à construção de um edifício na Rua da Maruja - lote 
18, desta Cidade, conforme o projecto que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por maioria, deferir o processo de 
acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 5/7/2001. 
- Absteve-se o senhor Vereador António Costa Ferreira, por razões anteriormente 
assumidas, em que foram utilizadas áreas do domínio público para efeitos do 
cálculo de estacionamento.   
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 

INFORMAÇÕES 
INFORMAÇÕES 
- Do Exmo. Presidente 
- Toponímica - Informou da necessidade de a Câmara voltar a analisar o 
processo e que iria agendar em próxima reunião as Ruas em que falta 
toponímica.  
 
- Do Senhor Vereador António Costa Ferreira 
- 1 - Construção das infraestruturas eléctricas no Bairro da Liberdade - Pergunta 
porque é que não se realizou a reunião com o Sr. Engº Chaleira da EDP.  
- A Senhor Vereadora Olímpia Valentim informou que o Senhor Engº Chaleira 
tinha telefonado para a Câmara a dizer que lhe era impossível estar presente 
nesta segunda-feira e que tinha solicitado a transferência para a sexta-feira 
anterior. 
- Na ausência do Senhor Presidente recebeu o Senhor Engº Chaleira e que a 
reunião se tinha feito com o Sr. Arquitecto Silvino e Encarregado Jorge Rosa. 
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- Nesta reunião e na sequência da deliberação da Câmara transmitiu ao Senhor 
Engº Chaleira que dadas as características do Bairro da Liberdade a Câmara 
entendia que os postes de iluminação acabados de colocar não se coadunavam 
com o estilo do Bairro e que para tal pretendia-se proceder à sua substituição, 
aproveitando-se os implantados para outro local. Também transmitiu ao Sr. Engº 
Chaleira que o trabalho executado contempla só candeeiros num dos lados da 
Rua obrigando que os mesmos tenham uma altura superior às moradias 
existentes e que quando se proceder à substituição a Câmara pretendia que os 
mesmos fossem colocados em alternativa por se achar os outros inestéticos. 
- O Senhor Engº Chaleira informou que após a escolha dos candeeiros 
pretendidos lhe fosse comunicado qual a referência e a firma fornecedora e que 
se for a LTE a colocá-los fazer-se-á depois o reajuste em termos de custos.  
- O Senhor Arquitecto Silvino ficou incumbido de pedir orçamento dos candeeiros 
entretanto escolhidos . 
- Também o Senhor Encarregado Jorge Rosa ficou incumbido de fazer um 
projecto para todo o Bairro contemplando o mesmo tipo de candeeiros que 
depois será entregue à LTE para a sua execução faseada.   
  
- 2 - ZUE 7 - Solicita a consulta ao projecto eléctrico da ZUE 7. 
 
- 3 - Compromisso com moradores da Zona Verde. 
- O Exmo. Presidente  informou que está a decorrer o concurso. 
 
- 4 - Passadeira na Coferpor que ainda não foi pintada.  
- O Senhor Vereador Luis Filipe Boavida explicou que se a pavimentação da Rua 
Estados Unidos da América estiver prevista para já não faz sentido a Câmara 
estar hoje a pintar a passadeira e passados 8 dias pavimentar-se a Rua. 
 
- 5 - Sobre uma tampa de esgoto junto à passagem sobre o IP 6 no Casal do 
Grilo, Zona Norte, questionou o Senhor Presidente do que é que se tinha feito.  
- O Exmo. Presidente informou que apenas foi colocada a tampa. 
 
- 6 - Depósito de Água junto às oficinas que continua a verter água, necessitando 
de urgente reparação e chamou a atenção para as vezes que levantou a questão 
em reunião de Câmara. 
- O Exmo Presidente informou que já foram contactadas firmas da especialidade 
mas que está difícil a resolução do assunto, vai de novo analisar o problema. 
 
- Da Senhora Vereadora Olímpia Valentim 
- 1 - Semáforos no cruzamento da Rua da Barroca com a Rua Sá Carneiro - 
Referiu que é urgente a concretização desta obra.  
- O Vereador Senhor Luis Filipe Boavida informou que está tudo pronto - faltando 
apenas as medições que estão entregues ao Engº Nuno. 
 
- Do Senhor Vereador Jaime Ramos 
- 1 - Propõe que se notifiquem todos os loteadores a efectuarem as escrituras 
das cedências de terrenos que constam em alvarás de loteamento como domínio 
privado Municipal a favor do Município. 
- A Câmara aprovou esta proposta, em minuta.   
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- 2 - Gabinete de Consulta Jurídica - Solicitou informação sobre este processo. 
- O Exmo. Presidente informou que o Dr. Montargil e o Dr. Martinho já foram ver 
um local, para alugar, com vista à instalação deste Gabinete.  
 
- Do Senhor Vereador Luis Filipe Boavida 
- 1 - Mercado Semanal - Informou a Câmara do andamento do processo, que em 
reunião com o Senhor Arquitecto Silvino foi ponderada a hipótese de o processo 
ser concluído por algum gabinete, tendo-se chegado à conclusão de que nesta 
altura já não era conveniente. 
- Julga que até ao final da semana estará pronto. 
- Ainda sobre este processo o Exmo. Presidente informou que o Senhor Engº 
Candeias tinha o projecto eléctrico. 

PAGAMENTOS 
PAGAMENTOS 
- A Câmara deliberou autorizar os pagamentos no valor total de 18.633.309$00 
(dezoito milhões, seiscentos e trinta e três mil, trezentos e nove escudos), referente 
às autorizações de pagamento números 4113 à 4334. 
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos. 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
- Pelo Exmo. Presidente foi dada a palavra aos munícipes presentes que 
abordaram  o seguinte: 
- 1 - Senhora Matilde Arrabaça, vendedora de peixe no mercado diário que 
solicitou esclarecimentos sobre o estacionamento no cais de cargas e descargas, 
tendo narrado algumas desavenças que ali se têm verificado. 
- O Senhor Vereador Luis Filipe Boavida informou a Munícipe que o cais é para 
servir utentes e os sinais ali colocados foram por indicação da P.S.P., no entanto 
irá dialogar com o Sr. Encarregado do Mercado. 
 
- 2 - Sr. José Luis Fernandes 
- Nesta altura ausentaram-se da reunião os Senhores Vereadores Fanha Vieira, 
Carlos Silva, Jaime Ramos, Luis Filipe Boavida e Senhora Olímpia Valentim pelo 
que o Exmo. Presidente deu por encerrada a reunião por falta de quórum, da qual 
para constar se lavrou a presente acta. 
- E eu,                               , Chefe de Repartição da Divisão Administrativa, a 
redigi, subscrevo e vou assinar, juntamente com o Excelentíssimo Presidente e 
Vereadores presentes. 
 


